

“食肉菌”引发小疖肿 未重视险危及生命

淄博市第六人民医院连续收治多例坏死性筋膜炎延误治疗病例

“食肉菌”引发小疖肿，被当成普通皮肤感染。不仅病人自己不当回事，甚至逃过了多家医院外科专家的眼睛。近期，淄博市第六人民医院连续收治多例罕见的坏死性筋膜炎病例。因此前病人对该病缺乏认识延误治疗，导致病情加重。

5月11日，74岁的张先生到淄博市第六人民医院烧伤整形科就诊。10天前，张先生发现头皮上有一个“绿豆粒”大小的肿块。过了两天，小肿块开始红肿疼痛，辗转两家医院治疗无效，因肿处疼痛加剧，体温达到39℃，于是到该院就

诊。

入院后查体发现，张先生的头部溃疡基底深达帽状腱膜层，头皮下组织坏死较重，形成大块脓肿。进行简单清创后，需进一步手术探查。烧伤整形科主任崔炳环医生查房时，询问病人血糖高不高，张先生自信地说：“身体棒棒，啥病都没有。”然而，当病人血糖等检查结果出来了以后，证实了崔主任的推断，病人是因糖尿病的存在，以至于局部抗感染能力下降，导致由头皮疖肿发展成头皮下帽状腱膜大范围感染。通过多次手术清创引流，抗感染治疗

等措施，目前张先生的病情正逐步好转。

一个小小的疖肿，如何发展成如此严重的感染呢？又为何逃过了一个个外科专家的眼睛，导致疾病延误呢？

该院烧伤整形科副主任医师肖大夫介绍，坏死性筋膜炎虽不为大家所熟知，却是一种非常危险的软组织感染，被称为“食肉菌”感染。这种“食肉菌”专“吃”脂肪和筋膜。稍有延误，轻则肢体被毁，重则导致感染中毒性休克，危及生命。

无独有偶，该院烧伤整形科近期已连续收治3名这类患者。

今年3月19日，40岁的程先生就诊前16天用取暖器取暖时被灼伤右下肢，院外治疗无效后到该院求治。医生清创发现，程先生右下肢焦痂下积聚大量脓液，坏死深达深筋膜层。通过清除皮下坏死组织，持续引流，感染得以控制。

4月18日，48岁的康先生9天前不慎扭伤右臀部，自行艾灸及拔罐治疗，并就诊于其他医院。因疼痛加剧，治疗无效后来该院。入院后行手术探查，见皮下筋膜组织广泛坏死感染，肌间脓肿。予以去除坏死筋膜组织，彻底冲洗肌肉腔隙，持

续引流，感染被控制。

“患这种病的患者通常伴有消耗性疾病，全身或局部抵抗力下降。”肖大夫介绍，上面提到的坏死性筋膜炎患者，大部分都有糖尿病史，血糖控制不佳。像患者张先生，两年前查体时并没有发现有糖尿病症状，所以没有引起足够的重视。随着糖尿病发病率的增高，它的发病率持续增加，但临床误诊、漏诊率也相当高，必须高度警惕。

大众日报淄博融媒体中心记者 王超 通讯员 王庆慧

万杰医院

开启中国肿瘤治疗“质子时代”

1990年，美国率先启用了医学专用质子装置，正式宣告了质子肿瘤治疗时代的来临。但是，质子刀并没有成为发达国家所专享的“秘密”。因为，中国治癌的质子时代紧跟着美国的步伐而开启。2004年，质子刀在山东淄博开始了临床应用——这是世界

上第四台医用“质子刀”。将质子治疗技术带到国人身边的，是位于山东淄博的万杰医院。

质子治疗是肿瘤精准放射治疗的一个领域。因为质子射线在“定点爆破”给予肿瘤组织最大杀伤的同时，能最大限度地保护正常组织。凭借这一“量体裁衣”

式的精确治疗，质子治疗成为当今贴近放疗终极准则——“最大的肿瘤控制率、最小的正常组织损伤率”的理想治疗手段。质子治疗打开了许多传统治疗难以施展的领域，而且提高治愈率和好转率。俞雯

北大医疗淄博医院

结石导致肾积水 小创伤解决隐患

近日，北大医疗淄博医院泌尿外科诊疗中心成功完成一例后腹腔镜腹腔镜输尿管切开取石术。

50多岁的王先生半年前查体发现左侧输尿管上段结石，如黄豆大小。曾行药物排石，多次体外冲击波碎石治疗效果

均不好，结石导致左侧输尿管梗阻引起了左肾积水。王先生便来到该院泌尿外科诊疗中心进行住院治疗。

王先生结石病史较长，存在肾盂积水。聂清生主任组织泌尿外科诊疗中心专家团队进行讨论，制定了完善的手术方案，

与患者及家属沟通后，患者及家属同意手术治疗。经过完善的术前准备，聂主任及泌尿外科团队为其实施了后腹腔镜腹腔镜输尿管切开取石术，手术仅用时1小时20分钟。术后第二天患者已能下床活动，并将于近日康复出院。徐海龙

山东国欣颐养集团淄博医院获殊荣

喜报！正式成为国家级综合防治卒中中心

5月13日-16日，由国家卫健委脑卒中防治工程委员会、中国老年保健医学研究会和中华预防医学会联合主办的“2021年中国脑卒中大会暨第十一届全国脑血管病论坛”在北京国家会议中心召开。在5月15日的“综合防治卒中中心建设论坛”上，山东国欣颐养集团淄博医院（原淄博矿业集团有限责任公司中心医院）被国家

卫生健康委脑卒中防治工程委员会评为“综合防治卒中中心”单位。该院副院长孙海涛、神经内科二病区主任陈继征代表医院参加授牌仪式。

“综合防治卒中中心”是按照综合防治卒中中心建设标准，结合专家组意见和中国脑血管病大数据平台直报数据情况，由国家脑防委组织专家进行严格核查评选后获得授牌。此次

能够在2021中国脑卒中大会上获得授牌，标志着该院卒中中心建设已达到国家脑血管病防治领域先进行列，脑血管病治疗实力和水平再次得到专业机构的肯定和认可。

该院将以创建国家高级卒中中心为契机，进一步提升脑血管疾病的综合诊疗水平，为鲁中地区百姓的健康保驾护航。

陈继征

桓台县妇幼保健院医学遗传科

破解一家三代60余年“怪病”

一家三代4人，都是从1岁走路时开始发病，腿和脚骨骼严重变形，渐进性丧失正常行走功能，给当事人家庭造成极大身体伤害和严重心理阴影。这种困扰一个家族60余年的怪病，日前在桓台县妇幼保健院医学遗传科找到病因。

近日，50岁的李先生与72岁母亲、32岁妹妹和9岁女儿，来到桓台县妇幼保健院医学遗传科寻找病因。

医学遗传科巩振华主任详细询问了李先生一家的病史，画出了该病的家系图，初步判断为常染色体显性遗传病。并对该家系4

位患者采集血样，送复旦大学人类表型组研究院进行分析。在结果分析中，发现存在基因的错义变异，家系4人均携带该变异，诊断为遗传性痉挛截瘫3A型。遗传性痉挛截瘫3A型是一种遗传性截瘫，主要特征为进行性双侧，多为对称性痉挛和下肢无力，皮质脊髓束和脊柱退行性病变更导致的神经变性病变。随着病因的明确，该疾病的治疗方案随即确定。因为该病的最大并发症为肌肉肌腱痉挛、脊柱侧弯和足部畸形，所以足量和规律的物理治疗痉挛后，将并发症的发生尽可能的延迟和最小化。

病因明确了，治疗方案随即确定。因为该病的最大并发症为肌肉肌腱痉挛、脊柱侧弯和足部畸形，所以足量和规律的物理治疗痉挛后，将并发症的发生尽可能的延迟和最小化。

桓台县妇幼保健院产科负责人介绍，该病是常染色体显性遗传，将来生育后代有50%的可能性受累，目前的产前诊断技术可以对该疾病在早中孕期进行确诊，抽取孕妇的绒毛组织或者羊水进行检测，做出明确的诊断。对于该家系小女孩将来的生育一定要进行产前诊断，评估胎儿是否携带该致病位点，做到早诊、早治。王超

淄博市骨科医院骨科专家李嗣生

专注骨科 做到极致

无影灯下，紧张而有序，一例膝关节置换手术成功进行，又有一位卧床多年的患者即将重新站立起来……在骨科领域跋涉28年，淄博市第七人民医院骨科专家李嗣生熟谙手足外科、脊柱外科、关节外科等骨科的多个细分专业，对介入、微创、内窥镜、移植等骨科精尖技术亦有深入研究。

在医学科研的道路上，他跋涉的脚步一刻也没有停息，创造了一个又一个骨科医学纪录。先后在淄博开展了第一例急症足趾移植手指再造术；第一例多足趾移植全手再造术；第一例自体足趾尖部分移植再造手指指尖术；第一例带皮瓣的足

趾尖部分移植再造伴皮肤缺失的手指指尖术；第一例微创全膝关节表面置换术；第一例椎间孔镜下椎间盘突出症微创治疗术。

李嗣生从事的骨科，常遇各种工伤、车祸及意外伤害。为第一时间救治病人，他的手机常年保持24小时通畅，无论是节假日还是休息时间，从来都是随叫随到，经常是凌晨才回到家，深夜又奔波在救治病人的路上。

大医精诚，妙手仁心。李嗣生医的是骨，给的是新生，感动的是人心。他用平常却不平凡的言行举止告诉我们每一个人，什么是大医风范、什么是工匠精神。李媛

淄博市精神卫生中心

医术精湛暖人心 患者感恩送锦旗

“女一病区的医护人员工作认真负责，医术精湛，对病人服务态度很好，像家人一样。”5月17日上午，患者张女士的儿子王先生将一面写有“医术精湛 医德高尚”的锦旗送到了淄博市精神卫生中心精神科女一病区主任路光辉、护士长杨琴手中，感谢医护人员对患者的精心治疗和贴心照顾。

今年3月10日，60多岁的张女士在其儿子的陪同下来到该院住院治疗，这已经是张女士时隔数年第二次住院。护士注意到患者情绪很不稳定，主动联系张女士的家人了解具体情况，经患者的儿子介绍，张女士近段

时间受腰痛困扰，常常焦躁不安，还担心手术治疗腰病会留下后遗症等情况。责任护士了解这一情况后，立即报告护士长和管床医生，路主任、杨护士长先后来到患者身边，向其讲解疾病相关知识及治愈成功的案例，结合特色心理治疗等，让患者不再因不了解而害怕。在医生和护士的不断疏导安抚下，张女士对自己的康复逐渐树立起信心，心情也随之开朗起来。经过医护人员两个多月的精心治疗与护理，张女士腰部疼痛感消失，精神症状明显改善，康复出院。周晓

“患者认可就是我们的幸福时刻”

淄博市第四人民医院收到患者感谢锦旗

近日，淄博市第四人民医院重症医学科收到了患者赵女士家属送来的一面上书“医德高尚 妙手回春”的锦旗，诚挚表达了患者及家属对重症医学科全体医护人员的感激之情。

据了解，77岁的赵女士于3月6日因“大面积肺栓塞”转入淄博市第四人民医院重症医学科，患者住院期间，历经两次心脏骤停心肺复苏以及气管插管、气管切开、器官支持等

抢救操作，经过全科医护人员几十天精心的治疗与护理，病情逐渐稳定好转，最终撤机康复，顺利出院。临出院时，赵女士还对ICU的医护人员们竖起了大拇指，连声说着“谢谢！”

重症医学科主任孙振杰说：“患者的康复是我们医护人员最大的心愿，我们的工作能得到患者的认可和肯定，就是我们最幸福的时刻！”徐永红